



展示民族风采

传承民族文化



一 黔东南民族文化生态保护区第六届苗族民歌百村歌唱大赛在黄平举行

○ 潘胜ヲ

5月28日,2023年黔东南民族文化生态保护区第六届苗族民歌百村歌唱大赛在黄平县举行,来自全州各地的广大民歌爱好者齐聚黄平县城文化广场,同谱民族团结曲,共唱幸福和谐歌,演绎一场苗歌盛会。

此次大赛分为苗族古歌、传统民歌两部分,时间为一天,由开幕式、比赛、颁奖晚会组成,黄平视眼同步直播,数家主流媒体进行新闻采风,各种自媒体现场录制视频上传。大赛现场,歌手们身着民族盛装,以盘歌问答、个人领唱、多声部合唱等各种原生态形式穿越到了远古的情景,声音恢宏,气势磅礴,如群山万壑引长风,悠扬的歌声引人入胜,让观众感受到了一场苗歌盛宴,激发了更多的苗歌爱好者加入传承古歌行业,壮大民族文化建设队伍。

苗族古歌《开天辟地》是苗族先民在长期的生产劳动中创造出来的史诗。这次比赛很多参赛队伍都传唱了《开天辟地》这部民歌经典,它的歌词大量运用比喻、夸张、排比、拟人、反问等多种修辞手法,生动地反映了苗族先民对天地、万物及人类起源的解释和人们艰苦奋斗开创人类历史的功绩,充满了浪漫主义和理想主义色彩。"今天我和队员们带来苗族古歌《开天辟地》,希望这首古老的歌曲能给大家带来开心快乐。"获得苗族古歌一等奖的锦屏县代表队龙木英说,开展这样的活动很好,能够有效传承民族文化,谱写黔东南民族文化生态区的新篇章。

在苗族古歌《仰欧桑》传唱中,黄平县代表队用歌声唱述了一位"桑枝般苗条,鬓发如青丝,面庞白又胖,裙边似渔网,花带若马缰,人人见都爱"的漂亮苗族少女形象,歌颂了远古的爱情和自由,反映了青年男女的美好愿望,所以历来为人们特别是青年人所喜爱。精心的准备,经典的传唱,

《仰欧桑》获得了苗族古歌组二等奖。今年的苗族民歌百村歌唱大赛起点较高、原生态足,"云集了全州各县的民间苗族歌师和歌手,他们都唱得非常的好,通过大家的互相交流和学习,把我们的非物质文化遗产保护、挖掘、传承下去。"作为东道主的黄平县代表队雷帮艳如是说,恰如其分表达了一位民族歌手的民族文化生态保护情怀。

黄平民族文化浓郁,民族风情多姿多彩,在黄平县举行2023年黔东南民族文化生态保护区第六届苗族民歌百村歌唱大赛具有深厚的基础,深受群众欢迎。2006年《苗族古歌》列入国家级非物质文化遗产,而早在1988年黄平且联合施秉、镇远三县就搜集编写了苗族古歌的重要组成部分《大歌》《开亲歌》等传统苗歌,为民族文化生态保护奠定了基础。近年又陆续收集了《酒歌》《情歌》等苗族常用歌词,让民族文化生态传承得到发扬光大。这样良好的基础,使苗族民歌百村歌唱大赛在黄平举行吸引不少观众,有农村村民,有机关职工,有学校学生,男男女女,老老少少,欢聚一堂,享受民歌传唱带来的快乐。"在抖音上晓得在黄平举办苗族民歌百村歌唱大赛,我约起几个爱好古歌的老兄一早就来了,自始至终没离过场,听得很过瘾。"从二十多里路赶来听歌的苟陶说:"今年80多岁啦,听了古歌唱词,思绪一下回到了年轻时我们唱歌的情景,再不传唱,这些古歌渐行渐远,只留在记忆咯!"这是一位老人对民族文化生态区保护的担忧,也蕴藏着很多群众对民族文化生态区保护的重视意识。

大赛精彩纷呈,赛后高潮迭起,各代表队与观众进行了对歌互动,晦唱苗歌,响彻云霄,其乐融融,激活了黔东南民族文化生态区保护的活力,彰显了新时代民族团结一家亲的和谐场面。



多声部合唱



比赛现场



现场观众

## 从江县:

## 农耕文化遗产助力旅游兴百姓富

本报讯(通讯员梁雨)时下正值耙田插秧的农忙时节,从江县月亮山区加榜梯田景区游客云集,迎来了旅游旺季。

连日来,加榜乡加车村村民梁仁和开办的"苗岭 庄"旅游食宿接待旅馆游客盈门,一家人忙前忙后在 招呼客人。

"这几天游客比较多,这批客人还没走,又有一批游客预定食宿了。"梁仁和说,游客除了欣赏梯田美景外,最热衷的就是体验当地稻鱼鸭复合系统农耕劳作,品赏产自梯田里的稻鱼鸭美味佳肴。

作,品员产目梯田里的稻鱼鸭美味住有。 梁仁和口中说的稻鱼鸭复合系统,就是当地苗、侗少数民族同胞根据自然条件,在稻田中"种植一季稻、放养一批鱼、饲养一群鸭"农业生产方式,这古老的稻

鱼鸭系统生态农业生产方式,在当地已经传承千年。 早在10多年前,国内外农业专家就对从江稻鱼鸭 复合系统这一宝贵的农耕文化遗产给予积极关注。 2011年,从江侗乡稻鱼鸭复合系统入选全球重要农业 文化遗产(GIAHS)保护试点地;2013年,入选第一批 中国重要农业文化遗产。

近年来,从江县结合旅游业的发展,积极探索农文旅融合路子,利用加榜梯田被列入全球重要农耕文化遗产保护地和"国家湿地公园""中国最美三大梯田"的"金字招牌",把稻鱼鸭复合系统作为农文旅深度融合的旅游项目加以开发。出合优惠政策扶持当地农民发展稻鱼鸭规模化种养殖,支持鼓励有条件的农户开办旅馆、餐饮店,从事旅游接待服务。在县城扶持鼓励有能力、厨艺好的个体户开办稻鱼鸭产品实体店,让游客品尝当地特色美食佳肴,激发游客前往产地观光体验的热情。

在开展农文旅融合的旅游开发过程中,从江县不断完善加榜梯田景区的公路、水电、通讯、酒店等旅游 的发服务配套设施,加强夯实旅游基础建设。通过积极创 建和申报,加榜梯田跻身国家 4A级旅游景区。同时,从江县利用地方民族节日和举办、承办不同级别的山 新光地体育赛事活动,使加榜梯田景区和稻鱼鸭农耕传统 的旅

文化得到媒体的大力推介宣传,引发外界的高度关

注,加榜梯田景区成为旅游到从江旅游的首选"打卡地",稻鱼鸭农耕文化体验游也成为游客热衷的旅游项目。

通过稻鱼鸭产业带动,促进了加榜梯田旅游景区 农文旅产业融合成熟,成为当地乡村振兴的一大特色 产业,旅游兴旺带动百姓增收取得喜人成效。据统 计,目前加榜梯田景区共有从事旅馆餐饮的农户44 家,旅游从业人员183人;今年1至4月份景区共接待 游客5.87万人次,实现旅游综合收入6127.05万元。

经统计,今年从江县落实稻鱼鸭推广面积11.57万亩,覆盖全县20乡镇(街道)376个村。据从江县文旅局负责人介绍,稻鱼鸭产业做大做强,推动了旅游业的发展,"农文旅深度融合产生的经济效益,在我们这里得到很好的验证。"

古老的稻鱼鸭农耕文化遗产在旅游开发中焕发出新光彩,农旅深度融合衍生了富民新产业,为从江县的旅游发展注入了勃勃生机,群众增收逐年增长,乡村振兴势头旺盛。

四十八寨歌节是国家级非物质文化遗产,民风淳朴,山歌文化底蕴深厚的竹林,是四十八寨歌节腹地。竹林有阿婆坳、龙凤山(竹寨)、细界花园、天华山、麻阳等古歌场,每个歌场都有自己的节日。听歌,不来竹林,那是不完美的。

原本听不懂山歌的我,因为某些原因,5月20日这 天,却起了个大早,奔着竹林歌节出发了。

我家住天柱远口,紧挨竹林。初中那会,班长安是竹林棉花村的,他家缺劳力,几十亩的油茶籽没人捡。周末,同学们相约去班长家捡油茶籽。

那会儿,远口去竹林未通客车。几个男同学借来了六辆自行车,永久牌,车后有个硬座,三横两竖,格子状,铁质。我们一车载一人,朝着竹林出发了。石子路,凹凸不平,细小的车轮,左右摇摆,颠簸起伏,我几次差点被抖下来。又硬又酸的臀部按摩,让人忍不住喊"哎哟喂"。但兜风的快感,抹掉了所有的不适,大家一会哼小曲,一会胡侃瞎聊,一会朝大山高呼"呜——呼",欢歌笑语,在山谷久久回荡。

伴着落日余晖,我们终于到达同学家。我们滚下车,瘫成一团,大笑不已,原来,一路的尘土飞扬,把我们变成了"白眉大侠",头发成了棕树毛。腰酸背痛、屁股发麻,双腿僵硬,似木柴棒子。那是人生第一次去竹林,也是深入骨髓的一次骑行。

吃过晚饭。我们男女分开,打地铺,美美地睡了一晚。

第二天,天刚蒙蒙亮,我们就钻人茶油林捡油茶籽 去了。

其实,也正是这样的同学情深,我才没被辍学。

那些年,我家里人口多,田土少,穷得叮当响。读初二时,母亲生了五弟。父亲卧病在床数月有余,家里的空气凝固得令人窒息。

九月,开学报名的日子,家里拿不出我32元的报名费。我躲到漆黑的 阁楼,万念俱灰。

然而,入学后的第二天,班主任、班长和几个同学来到我家,说同学为 我捐了35元。就这样,我又回到了校园。

在学校,交了米就有饭吃。我的下饭菜,是从家里带的老酸菜,黑麻麻,酸溜溜。班主任周老师怕我营养跟不上,打饭的时候,他常站在食堂门口,等着叫我去他那吃菜,说肚子进了油水,才耐饿。

看到我老吃酸菜,竹林刚插班进来的同学波,居然给我带来了一小瓶猪油,伴着热饭酸菜吃,特香。 同学娇,早晨总爱带两个糍粑来做早餐。在校门口,娇把糍粑交给炸

油炸粑的大娘,大娘把糍粑丢进油锅,粑在鼓起浪花的油锅,翻腾几分钟,出锅。糍粑圆而肥,黄灿灿的,娇一个,我一个,酥香软糯,久久弥留唇齿间,好暖胃。

晚自习后,同学云总喜欢叫我陪她回家,和她一起睡。睡前,我们还有一个重要的事,那就是吃夜宵。云的母亲,把饭菜放在大四方桌上,用一个大竹筛罩着。那饭菜比学校的好吃一百倍,我总是吃得很撑。

一天放学时,云被化学老师批评了,一向好强的云,趴在课桌上哭了。我不知道怎么安慰她,只好陪着她哭。哭着哭着,竟然睡着了。直到天黑,上晚自习的同学把我闹醒。

同学娇和云,还常把她们和姐姐们穿过的旧衣服送给我。我穿了,又给我的妹妹们穿。至今,还有一件娇送的蓝格子外套,珍藏在我的箱底。

初中毕业考试,交叉座位,单人单桌。我后排的那个男生,是隔壁班的。发试卷时,他警告我必须给他看答案。原本紧张的我,这会害怕得把脖子缩了又缩。做试卷时,他不停地踢我凳子。无奈,我只好把写好的试卷露出来。

考试具体结果我已忘记。只记得那次我数学考了100分。坐在我后排的隔壁班那位男同学,居然考了85分。

半月后,我们要去县城参加中考。几十元的报名费和差旅费,让我愁 有话。

一天,快上晚自习时,隔壁班那位男同学突然来到我桌前,把一沓零钱放我桌上,扔下一句"这是我和我朋友送你的。"我诚惶诚恐,一张张数下来,居然有17块!感动的泪珠滴在书本上,润成一朵花。

那年,我很幸运,考取了县师范。

就读师范后的第一个暑假,我回到家里,忍不住对娇的思念,顶着火球般的太阳,步行20公里前往娇家,遗憾的是没遇到娇。第二天返程时,娇的妈妈送出老远,塞给我一瓶茶油和50元钱,千叮万嘱我要好好读书。我走出很远,回望,娇的妈妈还在村口挥手。我双眼噙泪,将这珍贵的礼物,捧在胸口,一路前行。这幅情景,深深地留在我的记忆中。

如今,初中毕业快30年了,我们全班同学,初心依旧,如石榴籽。这些年,我们为生病的同学捐款,为受灾的同学献爱,为创业的同学捧场,为每一场喜事道贺,为每一场丧事致哀。我一直以为,是同学们的爱,才有了我的今天。

同学于我,有恩!同学于我,有情!竹林歌节这样美好的日子,我怎能缺席?

同伴催促下车的声音,把我硬生生拉回现实。

我们随着人流,赶赴竹寨歌场。一路上,人山人海,来自十里八屯的歌手,身着节日盛装,或是蓝黛衣裙头缠粉红丝线,或是黑底红花头戴银簪,两撮腮红,浓艳香唇,甜甜的说笑声,伴着银项圈的叮铃,似珍珠落玉盘。

沿着山梁延伸而去的青石板路,被雨水冲刷得铮亮明净,古朴幽深, 默默诉说着悠悠远古。偶尔的三两片落叶,似乎还能听到昨夜风起雨落 叶飘的声音。我怕踩疼了落叶,每一步都小心翼翼。

绵延的山脉,古树成群,枝繁叶茂,直插云霄,新叶如花,苍翠欲滴,空气清新,惹人沉醉。林间,早已布满了密密麻麻的唱歌人,趁着演出还未开始,有的对镜贴黄花,有的打整衣裙,有的左顾右盼觅友人,有的早已按捺不住,放开嗓子亮起了歌喉。

一棵棵古树,似安详的老人,惹得游人展开双臂,欲抱树入怀,一试,才发现,要四五个人才能抱得住。而树,早已揽客入怀,靠在古树雄厚胸膛的游客,忍不住掏出相机,留下与树神亲密时刻。树下,歌手们,三五一簇,四六一堆,以石为椅,以叶为凳,以草为席,激情高歌,肆意放飞自我。一张张笑脸,自信而幸福。歌声高亢、婉转、悠扬,有鸟语花香的甜美,有高山流水的清新,有苍苍竹林的清脆,有男耕女织的幸福。

满坡满岭的堆堆歌队,似百鸟朝凤。此起彼伏的歌声,穿透树梢,越过丛林,飞向云天外。

穿着高跟鞋的我,随同伴,冒着纷飞细雨,踏过千级古驿道,来到歌场山顶,迎着山风,双手打起喇叭,奋力高呼:竹林歌节我来了!老同学你们

